

作为国家区域医疗中心建设单位,北京大学人民医院青岛医院4年引入3个院士学科团队和26个国家临床重点专科优质资源,助力城市北部医疗服务能力整体跃迁——

“北大名医团”下沉青岛的“链式反应”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

6月5日晚11时5分,国内血液病顶尖专家江倩赶到北京大学人民医院青岛医院血液中心病房,开启了“青岛工作模式”。2021年,江倩开始了自己的“双城生活”,每周都会踏上这条北京至青岛的“通勤路”。4年来,她在青岛工作超500天,诊治患者过万人次。

建设国家区域医疗中心,是国家为推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局而作出的重大决策部署。而随优质医疗资源下沉的首先是人才,尤其是领军人才。北京大学人民医院青岛医院作为第四批国家区域医疗中心建设单位,近年来引入江倩等北大名医组团下沉,如今患者在城阳区就能与国内顶尖的医疗专家“面对面”。

优质医疗资源的“活水”突破地域壁垒、深度浸润基层,引发了一系列“链式反应”,既推动城阳区向辐射半岛的区域医疗“新高地”迈进,也为青岛及周边地区的患者减轻了医疗负担,让“大病不出省”逐渐成为现实。

■北京大学人民医院青岛医院引入国内一流团队开展心脏外科手术。



■坐落于城阳区的北京大学人民医院青岛医院。

“忙得恨不得一天有48小时”

北京大学人民医院血液科是国家血液系统疾病临床医学研究中心,曾完成了中国首例异基因骨髓移植,诞生了国际原创的单倍体移植体系“北京方案”。作为国家血液系统疾病临床医学研究中心、北京大学血液病研究所、北京大学人民医院血液科副主任,江倩下沉青岛带来了院士团队数十年来在临床治疗中积累的国际领先理念和技术,让北京大学人民医院青岛医院这家诞生仅仅4年的医院,逐渐成长为全国血液病患者求医的“目的地”。

6月6日上午7时30分,在北京大学人民医院青岛医院江倩北大名医工作室门前,从全国各地慕名而来的患者早早排起了长队。他们很多人罹患急、慢性白血病或恶性淋巴瘤,此前曾到北京、上海、天津等地的知名医院就诊,得知国内血液病治疗的顶尖专家江倩定期在青岛坐诊,他们慕名赶到青岛。“江倩教授在北京‘一号难求’,我等了很久都住不上院,得知她在青岛坐诊的消息,我昨天抢到了专家号,当晚就乘动车赶来了。”来自江西的孙先生罹患慢粒白血病十余年,从北京“追”着江倩来到了青岛。下午3时,江倩为最后一名因错过航班专门从上海乘出租车赶来就诊的患者完成了诊疗。当日,她一共接诊了51名患者,其中超过半数来自外地,有需要的患者当天均被收治入院。

江倩的名医效应将全国各地的大量患者引流到城阳区北京大学人民医院青岛医院,更将国内顶尖的一整套长期治疗方案和学科管理理念“平移”到青岛,用同质化诊疗“留下”患者。

下午3时30分,短暂休息后的江倩带领北京大学人民医院青岛医院血液中心团队为住院的46名患者集中查房。其间,她细心地询问每名患者的病情,提供个体化的治疗方案,“这位骨髓纤维化患者基因检测显示ASXL1突变,但血红蛋白仅65g/L,血清乳酸脱氢酶和MPN-10评分逐渐升高,需警惕向加速期、急变期转化风险。”江倩一边为新收治的患者调整治疗方案,一边向跟诊的青岛医生讲解,“MPN的疾病转化和分层治疗必须结合症状、化验检查、预后评分与基因检测,这是精准诊疗的关键。”

“病人看到我,心里也会踏实一些。”江倩说,白血病看不见、摸不着,但癌细胞会以自我增生的方式,随血液的流动快速摧毁人体的各个系统。医生必须有百倍的责任心,时刻关注患者的细微变化,给予及时且精准的治疗。青岛医院血液中心的医护人员都曾在北京大学人民医院血液科进修,其中核心成员已经进修了两轮甚至三轮。江倩只要在青岛就会手把手地“传帮带”,在北京也会通过远程会诊,为青岛医生团队提供支持。

除了看诊和查房,江倩当天还参加了“三大会”:在医院管理会议上,她作为副院长为医院的发展出谋划策;在北京—青岛两院区血液科、神经内科、神经外科、影像科、病理科等多学科联合会诊当中,她作为学科带头人结合多学科意见,为患者制定个体化治疗方案;她还利用工作之余的碎片时间,参加每周两到三次的线上患教会,在“髓遇而安”的公众号平台上,用文章科普和直播讲课的方式解答患者关切的问题,介绍国际前沿的治疗理念和方案。目前她建立的慢粒白血病微信群已有8个,群里面有全国各地的患者近4000人。

晚8时30分,回到住处后,江倩仍然没有休息,她打开邮箱里青岛“学生们”发来的论文,逐个指出问题,调整方向,给出建议,帮助这些年轻的医生们补上科研短板,为学科的未来发展积蓄新生力量。“每次来青岛,都忙得恨不得一天有48小时,青岛医院虽然建院时间短,但人心齐、潜力大,未来可期。”江倩如是说。

“天花板”级专家组团引领医疗进步

江倩的到来是“北大名医团”在青岛工作的一个缩影。4年来,北京大学人民医院“天花板”级医疗资源下沉青岛,截至2025年5月,已累计派驻17位中心主任、学科主任,全面统筹青岛医院学科建设与人才培养。北京大学人民医院血液科、胸外科、创伤骨科、肝胆外科、风湿免疫科等30余个临床学科和超声科、医学影像科、检验科、病理科等平台科室的专家进驻,常态化开展坐诊、教学培训、手术、查房、会诊和行政管理等工作。他们在青岛牵头打造了“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群,建立了达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台,集中力量开展疑难危重症诊断治疗技术攻关。除了血液中心江倩工作室外,胸部疾病中心李剑锋工作室和风湿免疫科苏茵工作室作为首批成立的北大名医工作室,也是守护一方健康的“高端战力”代表,吸引了大量患者慕名而来。

北京大学人民医院胸外科由中国工程院院士王俊领衔,曾开创了中国胸腔镜领域众多“第一”。这支“国家级”顶尖胸外科专家团队来到青岛,为胸部疾病患者撑起了生命的“保护伞”。作为学科带头人,李剑锋介绍,青岛医院胸部疾病中心开展的手术涵盖肺、食管、纵隔等部位的各类良恶性疾病,四级手术占比始终保持在90%以上,其中,腔镜微创手术占比达98%。近日,李剑锋带领团队为罹患肺癌三期的70岁老人实施了“胸腔镜下右肺下叶切除”联合“系统性淋巴结清扫”术,“院士团队”同质化、一站式、一体化的优质诊疗服务为患者免去了前往北京求医的奔波之苦。

近日,风湿免疫科聚焦以高热、关节肿痛为突出表现的患者,经过抽丝剥茧,精准锁定“真凶”,成功确诊一例成人Still病疑难罕见病例,帮助患者迈出走向康复的关键第一步。北京大

学人民医院风湿免疫科是全国创建最早的风湿免疫病专科之一,也是国家临床重点学科。北京大学人民医院风湿免疫研究所副所长苏茵常驻青岛,不仅构建起了一套成熟的罕见病精准筛查、多学科协作(MDT)和全病程管理体系,更牵头成立了青岛市风湿免疫专科联盟,整合全市28家医疗机构的风湿免疫专科资源,显著提升了青岛风湿免疫重大疾病救治能力。

同样拥有“院士团队”常驻的北京大学人民医院青岛医院创伤骨科,依托国家创伤中心救治模式,构建了以创伤(骨科)中心为核心、院前急救提前预警—急诊精准诊断干预—损伤控制阶梯手术—重症监护个性化管理”等多学科协同救治的“高速通道”。创伤(骨科)中心已成功救治数百例严重创伤患者,平均抢救时间不断缩短,在青岛北部为群众构筑起坚实的生命防线。

如今,在青岛看“北大名医”已成为越来越多青岛人乃至山东人的共识,越来越多的疑难重症患者在这里被成功治疗。截至目前,依托国家区域医疗中心建设项目,北京大学人民医院青岛医院已成功引入北京大学人民医院胸外、血液、创伤(骨科)3个院士学科团队和26个国家临床重点专科优质资源,打造血液中心、胸部疾病中心、创伤骨科中心、消化疾病中心、慢病管理中心和妇科中心,累计开展近百项新技术新项目,其中近30项为国内领先技术。

更值得关注的是,“北大名医团”的下沉并非“蜻蜓点水”,他们在“输血”的同时更注重“造血”,不仅在青岛通过“师带徒”模式,积极构建人才梯队,更安排青岛医院骨干医护人员赴京进修超过250人次,借助北京大学人民医院教研室资源,完成300余名初中级医师急危重症救治技能考核,培养了一支“带不走”的专业医疗人才队伍。

区域医疗“新高地”正在崛起

北京大学人民医院青岛医院在青岛北部崛起,引发了青岛医疗生态的“链式反应”。

随着青岛常住人口突破千万人,正式跻身特大城市行列,优质医疗资源与城市人口规模和城市发展能级不相称的矛盾愈发突出。国家区域医疗中心建设作为破局良策,被寄予厚望。北京大学人民医院青岛医院作为青岛优质医疗资源倍增三年行动结出的丰硕成果,成为青岛北部医疗服务能力整体跃迁的重要“增长极”。

多年的精心培育结出累累硕果。2024年,北京大学人民医院青岛医院门急诊量增至近120万人次,出院人数3.7万人次,手术量1.3万例,分娩量3850例。当下,总建筑面积12.68万平方米,规划床位700张的北京大学人民医院二期工程正在收尾,有望年底竣工。随着目标辐射华北地区的区域医疗“新高地”崛

起,城阳区正向胶东半岛疑难重症诊疗“核心区”转型。

青岛高起点规划、高标准建设、高效率推进的国家区域医疗中心建设,正在吸引更多国内一流水平的医疗团队走进青岛、服务青岛。今年年初,北京大学人民医院青岛医院牵手年手术量连续20年位居全国前三位的武汉亚洲心脏病医院,联合打造心脏大血管外科。短短1个月后,心脏大血管外科已成功实施瓣膜置换、瓣膜修复、冠脉搭桥等数例高难度手术,成功率100%。心脏领域“大医生”的常态化入驻,将为岛城更多心脏病患者带来“心”希望。

这场由国家级名医下沉在青岛引发的医疗变革,有力解决着部分医疗“洼地”群众就医外转率高、异地就医和“看病难”等问题,重塑着青岛卫生健康事业高质量发展的新格局,为打造国家区域医疗中心建设“青岛样板”增添了生动注脚。



■江倩在北京大学人民医院青岛医院坐诊。

本报摄影 黄飞

北大名医的“实招”

2024年,北京大学人民医院青岛医院门诊量增至近120万人次,出院人数3.7万人次,手术量1.3万例,分娩量3850例

“输血”:北京大学人民医院青岛医院已成功引入北京大学人民医院胸外、血液、创伤(骨科)3个院士学科团队和26个国家临床重点专科优质资源,打造血液中心、胸部疾病中心、创伤骨科中心、消化疾病中心、慢病管理中心和妇科中心,累计开展近百项新技术新项目,其中近30项为国内领先技术

“造血”:“北大名医团”不但在青岛通过“师带徒”模式积极构建人才梯队,还安排青岛医院骨干医护人员赴京进修超过250人次,借助北京大学人民医院教研室资源,完成300余名初中级医师急危重症救治技能考核,培养了一支“带不走”的专业医疗人才队伍

与7家单位签约医联体单位,选派医师常态化进驻医共体单位

“北大名医团”下沉基层惠民

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

近日,记者从北京大学人民医院青岛医院获悉,“北大名医团”深度参与紧密型县域医共体建设,国家级优质医疗资源进一步向下“扎根”,惠民效果显著。

2025年4月起,北京大学人民医院“组团式”常态化入驻城阳区人民医院,由20余个重点学科带头人组成的“医疗国家队”将高水平医疗服务范围从城阳区的西部扩展到中心城区。当地群众不用远赴北京就能看上原来“一号难求”的大专家,专家团队入驻首月,累计接诊患者近千人次,完成手术近百台。

不仅如此,北京大学人民医院青岛医院与城阳区红岛街道、棘洪滩街道、上马街道、河套街道社区卫生服务中心等7家单位签约医联体单位,自5月20日起选派具备丰富临床经验和扎实专业知识的医师常态化进驻上马街道、棘洪滩街道社区卫生服务中心医共体单位,开展门诊、疑难病例讨论等工作,推动优质医疗资源常态化、可持续化向基层延伸。同时,名医团队加大对基层医务人员的培训力度,培养一支专业化、能力强的基层医疗队伍,为广大群众带来更高质量、更加便捷、更为贴心的医疗健康保障。